

## DELEGATION of the REPUBLIC OF KAZAKHSTAN

## Выступление

Главы делегации Казахстана Омбудсмана Б.К. Байкадамова на открытии Ежегодного совещания по человеческому измерению (Варшава, 2 октября 2006 г.)

Господин Председатель! Дамы и господа!

Прежде всего, позвольте присоединиться к предшествовавшим ораторам и от лица делегации Казахстана поблагодарить польское правительство и городскую администрацию Варшавы за традиционное теплое гостеприимство.

Отдельно хотел бы поприветствовать Директора БДИПЧ Посла Штрохаля, с которым мы активно и плодотворно работаем.

Мы собрались на очередное Ежегодное совещание по человеческому измерению, чтобы вновь обменяться мнениями о приоритетах гуманитарной безопасности, проанализировать выполнение государствами-участниками ОБСЕ своих обязательств в гуманитарной области, внести свой вклад в подготавливаемый Бюро по демократическим институтам и правам человека доклад к предстоящему Совещанию министров иностранных дел в Брюсселе, а также выработать новые рекомендации для работы БДИПЧ.

Хотелось бы также выразить признательность Действующему Председателю ОБСЕ министру иностранных дел Бельгии Карелу де Гюхту за ту большую работу, которую председательство проводило в течение этого года по выполнению Части 2 решения Люблянского СМИД №17. Надеемся, что обсуждения, ведшиеся в рамках нескольких раундов неформальных консультаций Бюро с делегациями в ОБСЕ, предстоящие на нашем Ежегодном совещании дискуссии, а также содержание Доклада БДИПЧ статут основой для принятия субстантивных решений министрами иностранных дел в Брюсселе в декабре этого года.

Участие неправительственных организаций и объединений в Ежегодном совещании наряду с правительственными делегациями, наличие в рамках Совещания многочисленных side-events не просто придает остроту нашим дискуссиям, но и позволяет в открытой и честной манере поделиться существующими озабоченностями, выслушать из первых уст ответы на вопросы, а зачастую и служит импульсом для последующих конструктивных решений.

## Господин Председатель!

Равенство обязательств - это ключевой принцип взаимодействия государств-участников ОБСЕ. В нашей Организации никто не может считать себя свободным от выполнения общепринятых и политически обязывающих обязательств, от следования духу и букве высоких стандартов ОБСЕ. Этот тезис в равной степени относится и к новым переходным государствам, и к странам так называемой «традиционной демократии». Убежден, что принадлежность ко второй категории ни в коей мере не должна обуславливать ни меньший контроль ситуации в этих странах со стороны коллективных органов и институтов Организации, ни требование а priori каких-то «допустимых нарушений» обязательств в рамках Копенгагенского документа просто в силу «длительной демократической традиции».

Мы внимательно ознакомились с недавними посланиями Председателя ПА ОБСЕ господина Спенсера Оливера, адресованными Генеральному секретарю ОБСЕ и Директору БДИПЧ, разделяем многие приводимые в нем доводы. Призываем все вовлеченные стороны приложить максимум усилий для продуктивной совместной деятельности и выражаем надежду, что планируемое Парламентской Ассамблеей ОБСЕ проведение брифинга в Вене по вопросам наблюдения за выборами станет важным дополнительным вкладом в ведущиеся в ОБСЕ дискуссии по данной тематике в преддверии Брюссельского СМИДа.

В последние полтора года в ОБСЕ неоднократно дискутировался так называемый follow-up механизм выполнения государствами рекомендаций БДИПЧ, последовавших по итогам наблюдения за выборным процессом. Казахстан приветствовал идею создания такого формата, о чем мы неоднократно заявляли и в рамках Постоянного совета ОБСЕ, и в ходе переговоров с руководством БДИПЧ.

В качестве примера практического выполнения моей страной рекомендаций Бюро хотел бы проинформировать наше сегодняшнее Совещание о том, что 29 сентября с.г. на совместном заседании палат парламента Казахстана депутаты одобрили в первом чтении проект закона "О внесении изменения в конституционный закон "О выборах в Республике Казахстан". Вносимой поправкой исключается норма закона, запрещающая проведение митингов со дня окончания голосования и до опубликования официальных итогов выборов. Во втором чтении проект закона парламент намерен рассмотреть на совместном заседании палат 24 ноября этого года.

## Господин Председатель!

Повестка дня Ежегодного совещания охватывает большинство аспектов человеческого измерения ОБСЕ. Нетерпимость, преступления на почве ненависти, терроризм и религиозный экстремизм порождают атмосферу страха и недоверия в обществе, ведут к нарастанию насилия и

невинным жертвам. Поэтому ОБСЕ должна уделять приоритетное внимание противодействию и искоренению этих угроз гуманитарной безопасности, жизни и достоинству граждан в странах-участниках.

С сожалением вынужден констатировать, что во время так называемого «карикатурного скандала», унесшего десятки жизней, ОБСЕ, зачастую позиционирующая себя как крупнейшая гуманитарная организация, как организация, в состав которой входят 56 стран и 11 партнеров по сотрудничеству, представляющие три континента, не смогла выступить с внятной единой позицией по данному вопросу. Голос ОБСЕ тогда не прозвучал в мире. Мне кажется, это тревожный симптом, о котором стоит задуматься всем нам.

Мы выступаем за то, чтобы в рамках разработки концепции «Копенгаген плюс» были в обязательном порядке обсуждены и затем инкорпорированы в свод политических обязательств и законодательство стран ОБСЕ единые стандарты и нормы, которые БДИПЧ пока обозначил как «специфические обязательства»: терпимость И недискриминация; предотвращение пыток, негуманного и унижающего достоинство человека обращения; мораторий на смерную казнь ee полная отмена; межнациональный межрелигиозный И диалог, взаимопонимание взаимоуважение; противодействие неофашизму и ксенофобии.

Осознавая важность вопросов терпимости и недискриминации для обеспечения всеобъемлющей гуманитарной безопасности, Казахстан уже позиционировал эту тему как важнейший приоритет своей деятельности в случае избрания на пост Председателя ОБСЕ в 2009 году.

Находясь в Варшаве, хотел бы от имени своей страны выразить искреннюю признательность руководству Польши и лично Президенту Качиньскому за направление в сентябре послания в адрес Президента Казахстана с выражением официальной поддержки Польшей нашей заявки на председательство в ОБСЕ в 2009 году. Заверяю, что мы приложим все силы, чтобы оправдать высокое доверие наших партнеров.

В заключение, господин Председатель, позвольте пожелать успеха нашему Совещанию.

Благодарю за внимание.